

Михаил Воробьев,  
студент заочного отделения КДС

## РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ АНАЛИЗ ПРОЦЕССА возвращения имущества религиозного значения

*В современной России все большее значение в жизни каждого человека приобретает Церковь, которая положительно влияет на патриотическое и нравственное воспитание общества. Эта важная миссия Церкви во многом осложнена и подчас даже немыслима без определенных гражданских прав, в том числе и имущественных. В данном выступлении представлен для ознакомления ретроспективный анализ процесса возвращения имущества религиозного назначения в собственность или пользование религиозным организациям.*

Для начала необходимо определиться с понятием «имущество религиозного назначения», которое отражено в Федеральном законе от 30 ноября 2010 года № 327-ФЗ «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности»<sup>1</sup>.

К имуществу религиозного назначения относится прежде всего недвижимое имущество: помещения, здания, строения, сооружения, включая объекты культурного наследия народов России, монастырские, храмовые комплексы, построенные для богослужения, обучения религии, а также паломничества. К движимому имуществу относятся предметы внутреннего убранства культовых зданий, используемые для религиозных целей. Взаимодействие государства и религиозных организаций по поводу материальных ценностей на разных исторических этапах было неоднозначным – то происходило наделение Церкви практически неограниченными имущественными правами, то изъятие церковных владений в пользу государства.

Далее рассмотрим историко-правовые аспекты процесса возвращения имущества религиозного назначения религиозным организациям. На протяжении всего периода истории развития имущественных режимов религиозных организаций наиболее революционные изменения в рассматриваемой сфере произошли в XIX в. Большое распространение получила так называемая Институтная теория, которая нашла воплощение в положительном праве как Западной Европы, так и России. По данной теории, признаются собственниками церковного

имущества как Церковь, так и ее структурные единицы (или институты) – «епархиальные начальства (нынешние епархии), монастыри и церкви (нынешние приходы)»<sup>2</sup>. Как собственники религиозные организации Православной Церкви могли распоряжаться принадлежащим им движимым и недвижимым имуществом. При этом, однако, храмы, здания монастырей, часовни, иконы, являющиеся православными святынями, в отличие от настоящего времени, являлись собственностью Православной Церкви в лице Святейшего Синода.

Послереволюционные события начала XX века и дальнейшая история становления Советского государства показывают национализацию всей земли, в том числе церковной и монастырской, путем обращения во всенародное достояние и пользование всех трудящихся на ней.

Декрет Совета народных комиссаров РСФСР, принятый 20 января 1918 года «Об отделении церкви от государства и школы от церкви»<sup>3</sup>, гласил: «Ни какие церковные и религиозные общества не имеют права владеть собственностью. Прав юридического лица они не имеют. Все имущества существующих в России церковных и религиозных обществ объявляются народным достоянием». В последующем, в 1990-х гг., данный декрет, лишавший религиозные организации права владения собственностью, был отменен<sup>4</sup>. Хотелось бы заметить, как повторяются исторические события: изъятие имущества религиозного назначения осуществлялось и ранее и не являлось изобретением большевиков. Реформа Екатерины II о секуляризации весьма сильно ударила по Церкви с той только разницей, что не поднялась рука у императрицы изымать у Церкви предметы, необходимые для совершения богослужений. Руководствуясь постановлением ВЦИК и Совнаркома РСФСР от 8 апреля 1929 г. «О религиозных объединениях»<sup>5</sup>, подлежали закрытию молитвенные здания, не находящиеся под государственной охраной как памятники культуры. Они же могли быть использованы и переоборудованы для других целей, а также быть снесены по решению краевого или областного Исполнительного комитета Совета депутатов, трудящихся РК и КД по представлению Исполкома городского или районного Совета депутатов трудящихся. Закрытие молитвенных зданий осуществлялось в присутствии представителей районного, городского финансового отдела и других заинтересованных ведомств, а также представителя данного религиозного объединения. При закрытии молитвенных зданий имущество, принадлежащее религиозным объединениям, распределялось следующим образом:

а) все предметы из драгоценных металлов подлежали зачислению в государственный фонд и передавались в распоряжение местных финансовых органов или в распоряжение органов культуры РСФСР;

б) все предметы исторической, художественной, музейной ценности передавались органам культуры РСФСР;

в) остальные предметы (иконы, облачения, и т.д.), имеющие специальное значение для отправления богослужений, передавались верующим для переноса в другие молитвенные здания.

Так, например, согласно Постановлению президиума Московского областного исполнительного комитета Советов РК и КД от 5 октября 1940 года № 1131/11, было разрешено Исполкому Коломенского райсовета произвести закрытие культового здания в селе Бобренево и оборудовать его под кинотеатр. С предметами культа поступили в соответствии с данным постановлением<sup>6</sup>.

Другим примером может служить закрытие церкви в селе Дединово Луховицкого района. Из Постановления президиума Московского областного исполнительного комитета Советов РК и КД от 25 апреля 1939 года № 1178: «Учитывая, что церковь в с. Дединово бездействует, разрешить Луховицкому райисполку данную церковь закрыть, а здание использовать под школу»<sup>7</sup>.

Дальнейшее регулирование имущественных отношений в религиозной сфере связывается с утверждением Положения об управлении Русской Православной Церкви, принятого Поместным Собором в 1945 г. В нем предусматривалось право приходских «общин вносить потребные суммы на содержание епархиального архиерея и его управления. Между тем церковные здания оставались в государственной, то есть общегородной, собственности.

Советское правительство предоставило религиозным организациям ограниченные права юридического лица и возможность приобретения транспортных средств, производства утвари и предметов религиозного культа, продажи их обществам верующих. Такие действия осуществлялись лишь с санкции Совета по делам религиозных культов. Процесс активной передачи религиозным организациям в собственность культовых зданий был начат согласно Постановлению Совета министров СССР от 16 октября 1979 г. № 940 «О порядке передачи предприятий, объединений, организаций, учреждений, зданий и сооружений».

В конце 1980-х – начале 1990-х годов в России произошли коренные изменения, которые затронули все сферы жизни общества. Привозглашение демократических принципов, установление всевозможных свобод дало толчок к появлению большого числа объединений, в том числе религиозных. Таким образом, был принят закон «О свободе совести и религиозных организациях» от 1 октября 1990 года<sup>8</sup>. Были

---

отменены все ограничения, касавшиеся деятельности религиозных организаций, гарантированы равные права всем религиозным организациям, разрешено обучение религии в негосударственных школах, запрещено вмешательство властей в дела религиозных организаций. Закон 1990 года демонстрировал уважение государства к религиозным чувствам населения. Религиозные объединения получили право юридического лица. Процедура создания религиозной организации была упрощена. С выходом РФ из состава Советского Союза начинается процесс безвозмездной передачи Церкви принадлежащего государству имущества. Первоначальным актом новой истории и воссоздания религиозных организаций в России можно считать закон РСФСР от 25 октября 1990 г. № 261-1 «О свободе вероисповеданий», по которому религиозным организациям начинают предоставляться права собственников на принадлежавшее им имущество. Принятый 24 декабря 1990 г. закон РСФСР № 443-1 «О собственности в РСФСР» предусматривал возможность нахождения в собственности религиозных организаций зданий, предметов культа, объектов производственного, социального и благотворительного назначения и иного имущества, необходимого для обеспечения их деятельности. В 1991 году выходит Распоряжение Президента РФ «О возвращении Русской Православной Церкви строений и религиозной литературы». РПЦ было передано здание Совета по делам религий при Кабинете министров СССР вместе с его библиотекой религиозной литературы.

Распоряжением Президента РФ от 23 апреля 1993 г. № 281-рп «О передаче религиозным организациям культовых зданий и иного имущества» было дано поручение Правительству РФ подготовить и осуществить «поэтапную передачу в собственность или пользование религиозным организациям культовых зданий, строений и прилегающих к ним территорий, находящихся в федеральной собственности, для использования в религиозных, учебных, благотворительных целях». В результате порядок передачи культовых зданий и иного имущества религиозного назначения, относящихся к федеральной собственности, был утвержден Постановлением Правительства РФ от 6 мая 1994 г. № 466. В приложении 1 к указанному Постановлению содержался перечень 370 культовых объектов, подлежащих передаче религиозным объединениям в первоочередном порядке. Указанным Постановлением Правительства была образована Комиссия по вопросам религиозных объединений при Правительстве РФ, в компетенцию которой входила, в том числе, и подготовка решений Правительства РФ по передаче имущества религиозным объединениям. Согласно положению,

инициатива в рассмотрении вопроса о передаче религиозным объединениям конкретного имущества должна была исходить от религиозных объединений, которые в зависимости от историко-культурного статуса объекта передачи обращались соответственно в Госкомимущество России или в Минкультуры России.

В случаях возникновения разногласий между федеральными органами исполнительной власти либо между федеральным органом исполнительной власти и религиозным объединением по поводу передачи последнему движимого или недвижимого имущества религиозного назначения эти разногласия рассматривала Комиссия по вопросам религиозных объединений.

В общем, в начале 1990-х годов был принят ряд нормативных правовых актов, направленных на регламентацию вопросов взаимодействия государства и Церкви по поводу имущества. При этом, согласно п. 3 Указа Президента РФ от 14 марта 1996 г. № 378 «О мерах по реабилитации священнослужителей и верующих, ставших жертвами необоснованных репрессий», Правительству и федеральным органам исполнительной власти было поручено оказывать помощь верующим в восстановлении культовых зданий, возврате имущества, изъятого из церквей и других культовых учреждений.

Согласно распоряжению Правительства РФ от 2 февраля 1998 г. № 165-р, в собственность Русской Православной Церкви были переданы предметы религиозного назначения и богослужебные принадлежности из драгоценных металлов для использования при восстановлении Храма Христа Спасителя в г. Москве. Однако подобные случаи были довольно редки. Подавляющая часть находящегося в федеральной собственности имущества религиозного назначения передавалась религиозным организациям в бессрочное безвозмездное пользование. К примеру, согласно Постановлению от 31 марта 1993 года № 54 «О передаче комплекса памятника архитектуры Бобренева монастыря с. Старое Бобренево Коломенского района» и в соответствии с законом РСФСР от 25 октября 1990 г. № 261-1 «О свободе вероисповеданий», Комитету по культуре и туризму Администрации Московской области требовалось осуществить передачу комплекса памятника архитектуры Бобренева монастыря в пользование Московской Патриархии для организации Богородице-Рождественского Бобренева мужского монастыря РПЦ. Комитету по культуре и туризму Администрации Московской области требовалось заключить в установленном порядке с Московской Патриархией договор на право пользования комплекса памятника архитектуры<sup>9</sup>.

---

Процесс формирования законодательной базы в области религии привел к принятию 26 сентября 1997 г. Федерального закона № 125 «О свободе совести и о религиозных объединениях». В нем было урегулировано правовое положение имущества религиозных объединений, которое могло находиться у них не только в безвозмездном пользовании, но и на праве собственности.

Содействие установлению и развитию религиозных институтов обеспечивается политикой государства, проводимой в рамках международных отношений России с Европейским регионом. Согласно Заключению № 193 Парламентской ассамблеи Совета Европы по заявке России на вступление в Совет Европы от 25 января 1996 г., Российская Федерация приняла на себя обязательства в кратчайшие сроки возвратить собственность религиозным организациям. В 2000 году Юбилейный Архиерейский Собор РПЦ направляет письмо Президенту РФ В.В. Путину, в котором отмечает, что процесс возвращения церковной собственности в России «не только не завершен, но по-настоящему и не начат». 30 июня 2001 года выходит новое Постановление Правительства РФ № 490 «О порядке передачи религиозным организациям находящегося в федеральной собственности имущества религиозного назначения», в котором дается определение термина «имущество религиозного назначения», а также определены виды недвижимого имущества, которое могло передаваться религиозным организациям в собственность или пользование.

В ноябре 2007 года Президент Владимир Путин по просьбе патриарха Алексия II передает в Храм Христа Спасителя частицу ризы Господней вместе с ковчежцем из музеев Московского Кремля. В июле 2008 года еще 10 экспонатов из коллекции музеев Московского Кремля были также переданы РПЦ, несмотря на то, что эти экспонаты никогда не принадлежали Церкви: до революции они были собственностью царской семьи, затем – государства.

Особо ценные объекты, например памятники и ансамбли, включенные в список Всемирного наследия ЮНЕСКО (в частности, храм Василия Блаженного и храмовый ансамбль Московского Кремля), в собственность Церкви переданы не будут, и Церковь на них не претендует. Реституция церковного имущества в России – термин для обозначения происходящего в Российской Федерации процесса передачи в собственность религиозным организациям имущества, находящегося до 1918 года во владении тех или иных религиозных структур (РПЦ, как централизованной религиозной организации с правом юридического лица, в Российской империи не существовало) и перешедшего

в собственность Советского государства, а после 1991 года, по преемству, к Российской Федерации.

Федеральный закон РФ № 327-ФЗ «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности» (так называемый Закон о реституции церковного имущества), был принят Государственной Думой 19 ноября 2010 года и одобрен Советом Федерации 24 ноября 2010 года. 30 ноября 2010 года он был подписан Президентом РФ Д.А. Медведевым. Данный нормативно-правовой акт определяет «порядок безвозмездной передачи в собственность или безвозмездное пользование религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в федеральной собственности, собственности субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности». Данный закон направлен на определение принципов передачи имущества религиозным организациям и на разрешение основных вопросов, связанных с порядком передачи такого имущества. Кроме того, в нем достаточно подробно указаны основания для отказа в передаче имущества религиозной организации, а также способы урегулирования возникающих разногласий при решении вопроса о передаче имущества религиозной организации. С вступлением в силу Федерального закона от 30 ноября 2010 г. № 327-ФЗ «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности», наступил новый этап в регулировании государственно-религиозных имущественных отношений.

---

<sup>1</sup> Федеральный закон 30 ноября 2010 года № 327-ФЗ «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности». // Российская газета. 2010. 3 декабря. – № 274.

<sup>2</sup> Куницын И. А. Правовой статус религиозных объединений в России, изд-во «Отчий дом», Москва, 2000. С. 282.

<sup>3</sup> Декрет Совета Народных Комиссаров «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» 2 февраля (20 января) 1918 г. опубликован в «Газете Временного Рабочего и Крестьянского Правительства»

<sup>4</sup> Утратил силу в связи с принятием закона от 25 октября 1990 г. № 261-1 «О свободе вероисповеданий».

<sup>5</sup> Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 8/IV-1929 г. «О религиозных объединениях» (ст. 36, 39, 40).

<sup>6</sup> ЦГАМО Ф.2157, Оп.1, Д. 2078, Л. 98 от 5 октября 1940 г. № 1131/11

<sup>7</sup> ЦГАМО Ф.2157, Оп.1, Д.23, Л.179 от 25 мая 1939 г. №1178.

<sup>8</sup> Закон СССР от 1 октября 1990 г. № 1689-1 «О свободе совести и религиозных организациях» // Ведомости Съезда Народных Депутатов и Верховного Совета СССР.

<sup>9</sup> Постановление от 31 марта 1993 года № 54 «О передаче комплекса памятника архитектуры Бобренева монастыря» //Архив Московского епархиального управления.

<sup>10</sup> Российская газета. 3 декабря 2010, № 274.